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O Pajé falou grave e lento:
— Se a virgem abandonou ao guerreiro branco a flor de seu corpo, ela morrerá; mas o hóspede de Tupã é
sagrado; ninguém o ofenderá; Araquém o protege.

José de Alencar, Iracema.

a) Tendo em vista, no contexto da obra, a lógica que rege o comportamento do Pajé, explique por que, para
ele, “a virgem” (Iracema) deverá morrer e o “guerreiro branco” (Martim) deverá ser poupado, caso estes
tenham mantido relações sexuais.

b) Considerando, no contexto da obra, a caracterização da personagem Martim, explique por que foi apenas
quando estava sob o efeito do “vinho de Tupã” que ele manteve, pela primeira vez, relações sexuais com
Iracema.

a) A lógica do pajé Araquém está vinculada ao culto do deus Tupã: assim, Iracema pagaria com a própria vida
se tivesse transgredido o tabu da virgindade inerente à sua condição de sacerdotisa tabajara e de guardiã do
segredo da jurema. Por sua vez, Martim seria poupado, pois estava protegido por um rígido código de hospita-
lidade, já que, segundo Araquém, teria sido trazido até a tribo por Tupã.

b) Martim representa o herói romanticamente idealizado, de caráter nobre e obediente a um código de honra
cavalheiresco. Como forasteiro, não poderia trair — ao menos conscientemente — a hospitalidade oferecida
por Araquém, possuindo Iracema. Sua postura fica clara no trecho seguinte: “Um guerreiro de minha raça ja-
mais deixou a cabana do hóspede viúva de sua alegria. Araquém abraçará sua filha, para não amaldiçoar o es-
trangeiro ingrato”.
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